

但依靠制作酸茶,每年有10多万元的收入,还被认定为"德昂族酸茶制作技艺"省级非遗项目代表性传承人,先后带出了30多名徒弟。杨甲三告诉记者,在他的这些德昂族徒弟中,通过制作酸茶每年收入达10万元以上的,就有10多人。

逐步走出贫困的德昂族群众也越来越自信、开放。"德昂族群村民非常热情好客,他们请我们吃特色食品、讲故事传说、喝酸茶,教行德昂族民歌、跳德昂族舞蹈,还有村民给我们当免费导游,体验升分不错。"来自广东的一对情侣,对出冬瓜村的乡村旅游赞众的主要收入之一。

道路修通、村子美了

德昂族村寨大多坐落在800 米~1500米的亚热带丘陵地区的山 头上,地理位置偏远,交通不便、 信息闭塞,很难与外界交流和沟 通。基础设施薄弱是德昂族村寨面 临的最大难题。

德昂族村寨的一位村民说,村里的变化可不只这些,交通条件的改善是最明显的。"公路建设投入严重不足,交通闭塞极大地制约了发展。"杨甲三说,德昂族村寨远离城镇,居住偏僻,地势复杂,有半数村寨不通公路,运输靠来,背马驮。其他通了简易公路的村寨实

际上在整个雨季的半年时间里基本 不能使用。这不仅使农用物资运输 困难,也使农副产品无法转化成商 品,导致脱离市场。

三台山乡距芒市仅30公里, 过去由于地处偏僻、地势复杂,通 信等基础设施跟不上, 附近没有像 样的市场,每当人们从芒市进入三 台山乡的德昂族村寨, 时光仿佛倒 流,感觉掉进了一个远离现代文明 的村寨。"记忆中,小时候村里有 五六辆拖拉机,每周村民到芒市赶 集,就全靠这几辆拖拉机了。"出 生于20世纪70年代的出冬瓜村监委 会主任赵腊退回忆说, "从出冬瓜 村到320国道有近5公里的路程, 这段路是泥巴路, 天气好的时候拖 拉机勉强可以通行,一遇到阴雨天 气,连走路都困难,更别说拖拉机 在上面行驶。"为此,村民只能在 头一天下午,将拖拉机一辆一辆推 到320国道停放,再回村里睡觉,第 二天一早步行5公里到320国道乘坐 拖拉机到芒市赶集。

党的光辉照边疆,边疆人民心向党。自脱贫攻坚战打响以来,党和政府加大对德昂族聚居区的扶贫力度,帮助解决水、电、路等问题,改善了基础设施,从根本上改变了德昂族村寨封闭落后的面貌。

"以前还没修路时,从我们村 到芒市,单程就要好几个小时。现 在路修好了,只需十多分钟就能到 芒市。便利的交通,拉近了德昂族 与外界的距离。"赵腊退说。

重视教育,家乡变了

2019年6月,从北京传来的一个 好消息令芒市勐戛镇勐稳村风吹坡 村民小组振奋。该村德昂族学生杨 晓平被中央民族大学录取,成为全 国第一个德昂族博士生。杨晓平能 取得这样的成绩,与当地实施多年 的教育扶贫工作分不开。

"今后我将更加努力学习,以

实际行动作德昂族青年的表率。" 在收获欣喜之余,杨晓平表达了对 党和政府的深深谢意。如今,沐浴 着党的政策阳光,杨晓平的妹妹杨 小云和杨小兰也分别考入四川航天 职业技术学院和云南农业大学。

在数千年的发展历史中,德昂族有语言,但没有文字,群众的教育方式过去以言传身教、口传心记等为主。一直到1956年,三台山乡建立勐丹小学,当地德昂族群众才开始系统地接受学校教育,从此结束了当地德昂族没有学校教育,从此结束了当地德昂族没有学校教育成此结束了当地德昂族没有学校教育。

在相同的地理条件和政策环境中,德昂族群众的生活远远不如当地汉、傣等民族群众。无论是传统农业的耕作技术,还是发展多种经营的能力及日常生活的安排都欠缺。究其原因,无疑是人口卖素族地区推行的效果并不理想。30岁以上的人口中有小学文化程度的不到10%,能写会读会算的人在寨子里屈指可数。

这几年,随着政府相关部门加强对德昂族聚居区的教育投入力度,不断改善办学条件,确保每一个行政村有一所小学,同时还在低年级推行"双语"教学。对于一些中小学教师和管理员编制、生均公用经费和学生生活补助标准给予提高,培养了一批真正留得住、用得上、教得好的本民族教师队伍。

"通过各级党委、政府和社会各界的多年帮扶,以前从来不出大学生的村子,这两年也出了不少大学生。"三台山乡人大主席曹先强感触颇多。"这些年,德昂族不仅有很多大学生,还有了硕士以及博士研究生,他们学以致用,为家乡带来了新观念、新思想、新变化。"曹先强说。❷

本刊记者 杨旭东 通讯员 何成全 €